

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Недикова Константина Дмитриевича на тему: «Развитие интеграционных взаимодействий в АПК», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Актуальность темы диссертационного исследования. Качество и устойчивость межсубъектных взаимодействий во многом определяют эффективность функционирования сложных экономических систем, к числу которых принадлежат территориально-отраслевые образования, включая агропродовольственные комплексы различного уровня. Агропродовольственный комплекс представляет собой совокупность хозяйствующих субъектов, взаимодействующих по «вертикали» и «горизонтали», интегрированных в общее экономическое пространство посредством организационных, экономических и технологических взаимоотношений. Именно развитие агропромышленной интеграции позволило в условиях ограниченности средств, выделяемых государством на поддержку сельского хозяйства, вывести агропродовольственный комплекс страны на траекторию устойчивого развития и в значительной мере решить проблему продовольственной безопасности.

Все более очевидной становится необходимость перевода агропродовольственного комплекса на качественно новый уровень развития, который возможен при новых моделях интеграционного взаимодействия. В качестве одной из таких моделей, подтверждающих свою эффективность в развитых странах, является кластерная модель, возможности и особенности реализации которой в условиях современной России, особенно в агропродовольственном комплексе, пока до конца не изучены, чему и посвящена рецензируемая работа. В этой связи актуальность темы диссертации К.Д. Недикова не вызывает сомнения. Исследование направлено на решение важной экономической задачи.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность положений, выводов и рекомендаций обеспечивается апробацией результатов исследования и разработанных методик, использованием системного подхода к изучаемой предметной области, а также принятой в практике научных исследований совокупности методов научного анализа, включая: диалектический, абстрактно-логический, монографический, экономико-математический, экономико-статистический.

Диссертационная работа и автореферат отражают логику проведенного исследования, основные теоретико-методологические, методические и практические аспекты исследуемой научной проблемы. Структурные элементы работы характеризуются детальной проработкой и критичностью авторской оценки исследуемых экономических явлений. В диссертации изложено авторское видение решения проблем организации эффективных интеграционных взаимодействий в АПК, базирующееся на накопленных экономической наукой знаниях.

Изложение материалов диссертационного исследования свидетельствует о хорошей теоретической подготовке соискателя, о понимании специфики развития интеграционных взаимодействий в АПК, о владении современными технологиями и методами проведения экономических исследований, об умении вести научную полемику и аргументировать свои выводы и умозаключения.

Цель и задачи диссертационного исследования адекватны его логике, структура работы традиционна для диссертаций по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК). Диссертация состоит из трех глав, посвященных исследованию теоретических вопросов формирования и развития интеграционных взаимодействий в АПК, изучению состояния и тенденций развития интеграционных взаимодействий в АПК, а также совершенствованию интеграционных взаимодействий в АПК. Аргументированность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации подтверждается следующим: анализом обширного массива эмпирической информации, отражающей состояние и тенденции развития интеграционных взаимодействий в АПК с 2019 по 2024 г.; увязкой авторских предложений с положениями Стратегии социально-экономического развития

Воронежской области на период до 2035 года; освещением основных положений исследования в открытой печати (25 публикаций, из которых 7 опубликованы в рецензируемых научных изданиях).

Автореферат диссертации содержит основные положения и результаты исследования и соответствует содержанию выполненной диссертационной работы.

Достоверность результатов исследования и их новизна. Результаты исследования имеют необходимую степень достоверности. Они основываются:

- на всестороннем и критическом анализе известных научных работ, посвященных вопросам взаимодействия хозяйствующих субъектов в агропромышленном комплексе;

- на использовании положений государственных программ развития и нормативно-правовых актов Российской Федерации и Воронежской области, регулирующих отдельные аспекты развития хозяйствующих субъектов агропродовольственного комплекса и отношений между ними;

- на анализе обширной официальной статистической информации.

Выявленные особенности и сформулированные выводы, авторское видение организации эффективного интеграционного взаимодействия между субъектами сельскохозяйственной деятельности, обоснованные возможности реализации кластерной модели, прогнозные сценарии развития предприятий АПК, входящих в интегрированные формирования Воронежской области, не противоречат накопленным знаниям в данной области, но дополняют их.

Обоснованные К.Д. Недиковым теоретические положения и методические подходы, разработанные практические рекомендации по развитию интеграционных взаимодействий в АПК следует признать приращением научного знания, способствующим повышению эффективности аграрного сектора экономики. Автором получен ряд положений, отличающихся научной новизной.

Во-первых, выявлены особенности организации интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе; во-вторых, обоснованы положения, отражающие условия перехода к кластерной модели организации системы интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе; в-третьих, установлены базовые тенденции, определяющие условия развития агропромышленной интеграции в Воронежской области;

в-четвертых, определены приоритетные направления развития интеграционного взаимодействия; в-пятых, на основе разработанной крупноагрегированной оптимизационной экономико-математической модели обоснованы прогнозные параметры развития агропродовольственного комплекса Воронежской области и сформирован баланс продовольственных ресурсов.

Все эти положения научно обоснованы, аргументированы, конкретны и вытекают из содержания диссертационного исследования.

Так, в содержании работы подробно рассмотрены ключевые факторы, влияющие на выбор формы интеграционных взаимодействий (с. 29), из которых видно, что автор владеет не только экономическими знаниями, но и глубоко вник в характеристики интегрированных структур кластерного типа в АПК, понимает условия инициации, цели перехода, основные субъекты, а также механизмы функционирования кластерных взаимодействий (с. 43-44).

Изучая состояние АПК в Воронежской области (с. 56-65), автор сопоставляет относительные показатели динамики производства сельскохозяйственной продукции региона с данными по Российской Федерации, выявляет тенденции развития агропродовольственного комплекса региона (с. 81-82) и условия развития агропромышленной интеграции в Воронежской области (с. 100-101).

Использованный автором метод стратегического анализа развития системы интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе Воронежской области (SWOT-анализ) позволяет выявить сильные и слабые стороны объекта анализа, а также потенциальные угрозы и возможности развития системы интеграционных взаимодействий в АПК (с. 107).

Соискатель, с учетом установленных им взаимосвязей между структурными элементами анализа, определяет приоритетные направления развития агропромышленной интеграции (с. 108). Переход к кластерной модели агропромышленной интеграции, предполагает трансформацию межсубъектных отношений, сложившихся в интегрированных формированиях, «мягкое» воздействие государства на процессы их развития и балансирование интересов взаимодействующих субъектов.

Следуя предложенной логике исследования, для оценки возможных

объемов производства сельскохозяйственной продукции в Воронежской области и ее переработки К.Д. Недиков использует оптимизационную отраслевую модель, на основе которой оценивает прогнозные объемы производства и распределения сельскохозяйственной продукции в регионе (с. 132-133).

Закономерным выводом работы является указание на наличие существенного потенциала Воронежской области для развития нескольких агропродовольственных кластеров. Автор полагает, что эти кластеры должны последовательно пройти все этапы становления и приобрести черты, отличающие их от других форм интегрированных агропромышленных формирований.

Замечания по диссертационной работе. Сложность и широта исследуемой проблемы объективно вызывают замечания и предложения по положениям диссертации, имеющим дискуссионный характер.

1. Не все выводы о базовых тенденциях, определяющих условия развития агропромышленной интеграции в Воронежской области, имеют эмпирическую доказательную базу в форме анализа статистической информации (с. 100-101).

2. Автор предлагает постепенный переход от холдинговой модели к кластерному типу интеграционных взаимодействий, при том, что, во-первых, в полной мере не изучены отрицательные стороны кластерной модели; во-вторых, не рассматривается вполне вероятный вариант сочетания указанных моделей.

3. Желательно увязать результаты решения оптимизационной модели отраслевого развития АПК Воронежской области с конкретными предложениями по формированию агропромышленных кластеров, включая локализацию последних.

Указанные замечания не снижают общую положительную оценку диссертации К.Д. Недикова, которая является научно-квалификационной работой, содержащей научно обоснованные положения, направленные на развитие интеграционных взаимодействий в АПК. Работа изложена грамотно, профессиональным языком. Ее содержание свидетельствует о применении диссертантом системного подхода и современных методов научного исследования к решению поставленных задач.

Соответствие содержания выводов, предложений, публикаций и автореферата результатам исследования. Диссертация Недикова Константина Дмитриевича на тему: «Развитие интеграционных взаимодействий в АПК» характеризуется приращением научных знаний, касающихся теоретических основ формирования и развития интеграционных взаимодействий в АПК и содержит новые научные результаты и положения, свидетельствующие о личном вкладе автора диссертации в науку. Диссертационная работа отвечает критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней для кандидатских диссертаций, а ее автор – Недиков Константин Дмитриевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Профессор кафедры экономики
ФГБОУ ВО «Белгородский ГАУ»,
доктор экономических наук,
профессор

27.05.2024г.



Владислав Леонидович Аничин

Подпись Аничин В.Л.

Заверяю: начальник отдела
по работе с персоналом

Бурк Бурнакович
27.05.2024 года

Сведения об оппоненте: Аничин Владислав Леонидович, доктор экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство), доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет им. В.Я. Горина».

Россия, 308503, Белгородская обл., Белгородский р-н, п. Майский, ул. Вавилова, 1
Тел. +7 (4722) 39-21-79; моб +7-903-886-04-93,
vladislavanichin@rambler.ru